Kursbuch Universo.ele intensivo B1/B2
Soluciones Unidad 1
Unidad 1 1B
PORTADA >
a Foto 1: Texto B: La persona estudia en tener e
Montevideo, Uruguay. m Ire
Foto 2: Texto C: La persona estudia en m ras
5 tendra ira
Granada, Espana. .
. tendremos iremos
Ft?to 3: Texto A: ITa persona estudia en tendrais iréis
Cordoba, Argentina. tendran iran
1A
12 1.h:2.¢3.2 45687 m8.e9i 7a Se men'cionan todas las f':l_ctividades menos
pasar tiempo con la familia.
b oo te'mas que se trétan eyl costumbres, 7b En esta actividad aparecen las formas ir + a
estudios, aprendizaje de idiomas, tiempo N .
libre, ciudad + |nf|n|t|vo y el futuro 5|mpl§‘para hablar de
acciones futuras. Pero también se usa el
1c 1....suele haber mucho trafico,; 2. ... los presente con este valor de futuro. Seria
estudiantes suelen ir bastante al cine.; 3. ... correcto que senalaran las tres formas. Este
suelen saludarse... con un beso en el uso de las tres formas verbales se explica en
cachete. la caja amarilla.
2a 1.Rosana: estudia en Montevideo desde 7c Laintencion suele expresarse conir +a+
enero, desde hace 6 meses. Le gusta la vida, infinitivo.
las playas y la gente. En su tiempo libre sale Las acciones que el hablante quiere
a correr por las playas, sale a boliches y va presentar como totalmente decididas o
al cine. Extrana estar lejos de su familia. seguras, suelen expresarse en presente de
2. Hugo: estudia en Granada desde hace 6 indicativo, en este caso el hablante suele
meses. Le gusta que la vida es tranquila 'y acompanarlo con una expresion temporal
tiene mas tiempo. En su tiempo libre sale futura.
con amigos de excursion y va a esquiar. El futuro simple suele presentar acciones
Echa de menos a sus amigos, a su familia y que el hablante quiere presentar como
su ciudad. menos seguras porque estan sujetas a una
condicion, o como susceptibles de cambios
2b Rosana estudia en la Universidad de porque su cumplimiento tiene lugar en un
Montevideo. Vive aqui desde enero, es decir, marco temporal-espacial fuera del actual.
lleva viviendo aqui ya seis meses. Para entender mejor esta explicacion, puede
Hugo es de Bilbao, pero vive en Granada remitir a sus alumnos a la pagina de “Mi
desde hace seis meses. Desde que vive en gramatica, ejercicio 1b”. A partir de este
Gra”f“da su deporte favorito es esquiar/el ejercicio, el alumno podra entender mejor
esqui. por qué el uso de una u otra forma depende
3b seguir + gerundio de la intencionalidad de la persona que
empezar + a + infinitivo habla.
volver + a + infinitivo
dejar + de + infinitivo MIS RECURSOS
acabar/terminar + de + infinitivo 1@ 1.P,F;2.P,F;3.P, F; 4.F, F
4a Deizquierda a derecha: 22,38% (mujer en el 1b Para resolver el ejercicio seria importante

tren) - 28% (mujer haciendo deporte) - 1/4
(tranvia) - 65,20% (tableta) - 28,51%
(balanza o peso) - 60% (bolsas de reciclaje)
- 7% (chicos en clase) - 6,5% (entrevista de
trabajo) - 40% (mercado).

que el alumno se fijara primero en los
dibujos. En el primero de la izquierda se
relaciona el uso de las formas presente y
perifrasis verbal ir + a + infinitivo con
acciones que tienen lugar dentro del marco
espacial-temporal en el que nos
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Kursbuch
Soluciones

Universo.ele intensivo B1/B2
Unidad 2

2a

3a

4a

4b

encontramos, mientras que en el dibujo de
la derecha, el hecho futuro tiene lugar en un
marco temporal menos inmediato o actual.
Esta es la razon por la que el hablante usa
unas formas u otras. Es una regla de uso
muy parecida a la del uso del indefinido y
perfecto. Es decir, depende mucho de la
intencionalidad del hablante. La solucion
del ejercicio podria quedar asi:

Hecho inmediato/actual: Esta tarde... / Este
verano... / Creo que el proximo fin de
semana...; Hecho menos inmediato/actual:
Dentro de 15 anos... / Seguramente
manana... / Creo que el proximo fin de
semana... En cualquier caso la solucion
dependera de la intencionalidad del
hablante, por eso otras soluciones también
serian posibles.

Hay varias posibilidades de resolver el
ejercicio. Seria importante que todas las
acciones tuvieran una condicion logica para
su cumplimiento.

cursar un semestre / 32 de Derecho
resultar facil / dificil

ir a discotecas / al cine

levantarse tarde / pronto

hacer amigos

salir de fiesta

acostumbrarse alidioma / al ritmo
extranar a la familia / a los amigos

Es posible que en su clase tenga diferentes
nacionalidades. Deje que el alumno resuelva
la actividad en su propia lengua o en ingleés.

1. Juan sigue viviendo con sus padres.

2. Empecé a estudiar espanol cuando tenia
15 anos. / A los 15 afnos empecé a estudiar
espanol.

3. Suelo ir al cine dos veces al mes.

4, Ha dejado de llover, podemos salir.

5. He terminado de hacer todos los deberes.

Unidad 2

PORTADA

Una posible respuesta:

Violeta: botella térmica, mochila, calcetines,
gafas de sol, botas de montana,
chubasquero, saco de dormir, crema
protectora, toalla, bikini, kit de primeros
auxilios

2A

1a

1c

2b

3a

Juan: mochila, gafas de sol, gafas de buceo,
banador, sombrilla, crema protectora,
toalla, nevera portatil, esterilla

Alejandra: guantes, botas de esqui, mochila,
calcetines, gafas de sol, botas de montana,
traje de esqui

Una posible respuesta:

Guatemala ofrece: turismo de aventura
(selva, lagos, volcanes) / turismo cultural
(ruinas de Tikal, ciudad maya de Petény
ciudad colonial de Antigua Guatemala) /
turismo urbano (Antigua Guatemala)
Panama ofrece: turismo urbano
(rascacielos, vibrante capital) / turismo
deportivo y activo (amantes de cualquier
deporte, surf, submarinismo, selvas
tropicales, paseo en bote por el canal) /
turismo cultural (pasado colonial)

Una posible respuesta:

Guatemala: mochila, calcetines, gafas de sol,
botas de montana, chubasquero, crema
protectora, kit de primeros auxilios.
Panama: mochila, calcetines, gafas de sol,
botas, gafas de buceo, chubasquero,
banador.

1. Ha viajado con amigos.; 2. Dos meses.;

3. Ha estado en Guatemala, El Salvadory
Honduras.; 4. Lugares que se mencionan:
Ciudad de Guatemala, Antigua, Lago de
Atitlan, Chichicastenango, ruinas de Tikal,
San Salvador, Piramides de San Andrés,
Tegucigalpa, la antigua ciudad maya de
Copan, El Caribe, isla de Utila.;

5. En hostales y un par de veces en hoteles.,;
6. Autobs.; 7. Mochila, saco de dormir, ropa
de verano, un chubasquero, un kit de
primeros auxilios.; 8. No pasear solo por
lugares poco visitados, ser discreto y llevar
poco dinero encima.

1. El viaje lo hizo hace un ano y durd cuatro
semanas.

2. Antes de irse a Nicaragua, estaba en el
paro. En Granada trabajo en una guarderia.
3. Se alojo en casa de una familia.

4/5. La casa era preciosa, la familia era
hospitalaria y encantadora, y los nifios muy
alegresy agradecidos.

6. Ademas de la ciudad y el lago Cocibolca
con sus islas, conocio también el volcan de
Masaya y la isla de Ometepe.
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Kursbuch Universo.ele intensivo B1/B2

Soluciones Unidad 3
3b Las formas verbales que se explican son en por fin, al final
este orden: pretérito perfecto - pretérito 5. Terminar o cerrar la historia con una
indefinido - imperfecto. conclusion: al final, total, que...
.. 6. Anadir una informacion positiva: por
3c Para los alumnos de lengua alemana es facil suerte
entender el uso del pluscuamperfecto, ya
que coincide con el suyo. Seria interesante 6c |Iniciar la anécdota: A mi una vez, me paso
en el caso de tener en clase alumnos con una cosa muy divertida... / Resulta que
otras lenguas maternas, preguntar como lo estabamos...
traducirian y si existe este tiempo en su Referir: Y va él y me dice: Aqui...
lengua. Terminar de contar y valorar: Al final, llegué
a tiempo.

3d como - asi que - de modo que - por lo Preguntar por lo sucedido: Cuenta, cuenta...

tanto [ ¢Y t0 qué hiciste?
- Reaccionar: jQué gracioso!
5b Una posible respuesta: MIS RECURSOS
1er texto 2° texto 1 1. b; 2. a, 3. C, 4, d; 5. f; 6. e
Protagonista Analia, una | Alberto, un 2 a.Como - por eso
estudiante. | profesor de b. Doraue — asi que
inglés. g q d q
cQue? Le picaron | Hubo un ¢. de modo que — porque
mosquitos. | malentendido d. Como - por lo tanto
lingliistico y 3
llegb a un
lugar que no 1123 |4|5]6]7]|8]09
esperaba. alivio X
¢D6nde? Enlaisla En Vietnam. sorpresa | x X | x X
de Skye. tristeza X X
Final Se fue Paso un dia miedo X X
corriendo | fantastico en
y Se puso el desierto.
una crema. 5 1.;No me digas!

2. {No me digas! — jMenos mal!

. .. B B 3.;Y qué sucedio?
5d Una posible traduccion al aleman seria: erd

pues bien = nun
por fin = endlich

al final = am Ende Unidad 3

justo en ese momento = genau in diesem

) 9 PORTADA

Moment

resulta que = es ist so, dass ... 1. Maltrato animal; 2. Cambio climatico /

por suerte = zum Gliick Impacto medioambiental; 3. Violencia

asi que = sodass, daher machista; 4. Marginacion / Racismoy

total, que... = also xenofobia; 5. Masificacion turistica;

el caso es que = es ist ndmlich so, dass ... 6. Discriminacion por orientacion sexual
5e Una posible respuesta: 3A

1. Empezar y contextualizar una historia: .

resulta que 1a Los alumnos tendrian que subrayar las

2. Hacer avanzar la historia: pues bien, justo siguientes frases: _

en ese momento, asi que 1....un mundo diverso libre. / ... que se

3. Explicar una circunstancia: asi que, justo reconozcan los derechos de las personas

en ese momento LGBT+. _ _ '

4. Presentar la accion final de la narracion: 2. ... el Gobierno impulse medidas para

fomentar el consumo responsable... / ... los
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Unidad 3

2a

2b

3a

3c

3d

politicos piensen en las generaciones
futuras...

3. ... vivir en una sociedad solidaria y
empatica... / respetar sus derechos.

4. ... frenar el cambio climatico. / ... los
gobiernos tomen medidas...

5. ... que prohiban las corridas de toros...
6. ... que se cambie el modelo turisitico
actual... / ... las autoridades regulen mejor
los alojamientos turisticos.

7....que el Estado destine mas dinero para
luchar contra todas las formas... / ... vivir en
una sociedad mas igualitaria.

1. maltrato animal; 2. gasto insuficiente en
educacion; 3. corrupcion politica

1. prohiban; 2. invierta - tengamos;
3. luche - controle

Una posible solucion:

OIT: Organizacion Internacional del Trabajo.
Objetivo: Este organismo de las Naciones
Unidas se ocupa de los asuntos relativos al
trabajo y las relaciones laborales.

CEPAL: Comision Economica para América
Latina y el Caribe. Objetivo: contribuir al
desarrollo economico de América Latinay
reforzar las relaciones economicas de los
paises de la region.

Una posible solucion:

conseguir un trabajo digno / tener las
habilidades digitales exigidas en el mercado
laboral / recibir una formacion de calidad /
tener acceso a la conectividad digital /
conseguir empleos cualificados / lidiar con
la Inteligencia Artificial / la planificacion
familiar

Una posible solucion:

México: La precariedad laboral y los bajos
salarios son un problema en México.
Colombia: La situacion laboral de los
jovenes es preocupante, incluso con
estudios universitarios el trabajo que se
ofrece es poco cualificado.

Per(: La educacion mejorara. En la
Amazonia es mas dificil desarrollar la
educacion.

Argentina: Aunque el 90% de la poblacion
tiene acceso a Internet, existe una brecha
digital entre regiones.

3B
4a

4b

4d

4e

5a

5b

5¢c

1. Ni una mas, ni una menos.; 2. Cambiemos
el sistemay no el clima.; 3. Si quieres
cambiar el mundo, cambiate a ti mismo;

4, black lives matter.; 5. Frente al odio:
visibilidad, orgullo y resiliencia.

Movimiento feminista: igualdad entre
hombres y mujeres / acabar con la
discriminacion y el reparto de roles sociales
seglin género

Movimiento ecologista: defender y proteger
el medio ambiente / luchar contra el
calentamiento del planeta

Movimiento por los Derechos Civiles: todos
los ciudadanos son iguales ante la ley /
acabar con la discriminacion contra los
afroamericanos y segregacion racional
Movimiento pacifista: terminar con las
guerras y conseguir la paz

Movimiento LGBT+: luchar por la igualdad, la
diversidad sexual y de género y sus
derechos

1. movimiento feminista; 2. movimiento
ecologista; 3. movimiento feminista;

4. movimiento feminista, movimento por los
Derechos Civiles, movimiento LGBT+; 5.
movimiento feminista, movimiento por los
Derechos Civiles

Si el hecho ya ha sucedido, los tiempos
utilizados son imperfecto o el indefinido del
modo indicativo.

Si el hecho se presenta como habitual, el
tiempo utilizado es el presente del modo
indicativo.

Si el hecho todavia no ha sucedido, la forma
verbal utilizada es el presente del modo

subjuntivo.

1. quejarse; 2. social y econémico; 3. reciben
sueldos bajos; 4. los altos precios de las
viviendas; 5. era posible prosperar y ahora
no

Ascensor social se utiliza en el sentido de
ascenso (subida) social.

A favor: Margarita: Las habitaciones para
estudiantes en Madrid son muy caras, los
jovenes viviran peor que sus padres. No hay
acceso a la vivienda por parte de los
jovenes; Oier: Las personas nacidas en el
siglo pasado superaron a sus padresy
accedieron a buenos puestos de trabajo.
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Unidad &

En contra: Daniela: Hoy hay mas
oportunidades que nunca, depende del
emprendimiento de cada uno, el gobierno
ha hecho muchas cosas para mejorar la
educacion y los beneficios se veran en
algunos anos.

MIS RECURSOS

1a

1b

2a

2b
3a

1. Pedro - Pedro - Pedro - él/yo

2. Nosotros - ellos - Ellos - ellos

3. Nosotros — nosotros — Nosotros - ellos
4, Ellos - ellos - Yo - ellos

1. actien; 2. solucionar;
3. prohiban; 4. reducir

1. pasado; 2. futuro; 3. pasado; 4. presente;
5. futuro

1. empiecen; 2. asesinaron; 3. pienso — estoy

Una posible respuesta:

economia

sociedad y derechos politica

desempleo
paro
turismo
masivo

xenofobia

maltrato animal
violencia de género
refugiados, inmigracion
derecho al asilo
corridas de toros

refugiados

corrupcion

inmigracion
derecho al

asilo

3b

4a

Una posible respuesta:

Reducir el desempleo, la corrupcion, el
paro, Manifestarse en contra de la
xenofobia, del maltrato animal, de la
corrupcion, de las corridas de toros;
Convocar una manifestacion a favor de los
refugiados, del derecho al asilo, de las
corridas de toros; Prohibir las corridas de
toros; Frenar la xenofobia, la corrupcion, la
inmigracion.

verbo sustantivo

la discriminacion
la reduccion

la manifestacion
la igualdad

la privatizacion
la convocatoria
la mejora

el reparto

la reivindicacion
la proteccion

la reforma

la exigencia

la segregacion
el aumento

discriminar
reducir
manifestarse
igualar
privatizar
convocar
mejorar
repartir
reivindicar
proteger
reformar
exigir
segregar
aumentar

Unidad 4

PORTADA

a

4A

1a

1. asistir a un concierto

2. ser miembro de un equipo deportivo
3. celebrar la victoria de un equipo

4, conectarse en las redes sociales

5. participar en un curso

6. colaborar con una asociacion

Deje que los alumnos expliquen con sus
propias palabras lo que ofrecen las
personas. Una posible respuesta:

Persona

Busca

Valentina

a gente que tenga sus
mismos intereses.

Angela

a gente que hable aleman
para charlar.

Rubén

a alguien que esté
interesado en los mangas
y animes / a Personas
amateurs para el equipo
de baloncesto.

Marinay
Laia

a personas que quieran
surfear con ellas y les
ensenen las mejores
playas de Bizkaia.

Marwan

a gente a la que le guste
hacer senderismo, ir al
teatro o al cine, etc.

Fernando

gente altruista a la que le
guste ayudar a la gente.

1b

1c

1d

2b

2c

indicativo - subjuntivo

1. Marwan - le gusta

2. Marina y Laia - ofrece
3. Angela - quiera

4. Valentina - busque

intolerante - tolerante
timido/-a - extrovertido/-a
insensible - sensible

Mencionan los conflictos 1, 2 (no recoge la
cocina) y 4.

1. a; 2. b; 3. a (Esto se deduce de algunas
leves diferencias de opinion durante la
conversacion.)
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3a Una posible respuesta:

antes ahora

No se ponia nervioso. Se pone nervioso.
Dormia bien por la Se ha vuelto
noche. noctambulo.
Podia responder las Se queda en
preguntas del profesor. | blanco.

Era muy seguro.

Se ha vuelto muy
inseguro. Se siente
inseguro.

Estaba mas tranquilo.

No estaba preocupado.

Esta
preocupado/triste.

4B

4c
Expresar Expresar
sentimientos sentimientos
positivos negativos
me fascina me aburren
me entusiasma no soporto
me encanta me da verglienza
me gusta me horrorizan

no me molestan

me da miedo
detesto

me disgusta

estoy harto/-a de
no me gusta
mucho, me molesta
me sienta fatal

5a 1. En un café. - Una persona ha empujado a
otray le ha tirado el café.
2. Al teléfono. - Alguien se ha equivocado.
3. En la estacion de tren. - Alguien esta
empujando porque quiere pasar.
4. En un lugar publico. - Alguien tiene que

cancelar una cita.

5b 1. Lo siento, es que no le he visto.
2. Perdoneme. Me he equivocado.
3. Disculpe. Es que quieren pasar. /
Disculpe. Es que voy a perder el tren.
4, Lo siento, pero es que tengo que terminar

un trabajo y...

7b 1. Si; 2. No; 3. No; 4. Si.

7c Posible solucion:

Estereotipo de género y social: Asignar
trabajos de mas prestigio (p.e. ingenieros) a
los hombres y roles tradicionalmente
menos valorados (p.e. empleadas
domeésticas) a las mujeres.

7d

Estereotipo étnico: Las imagenes generadas
por la IA de personas con tono de piel mas
claro se asocian a puestos de trabajo mejor
remunerados.

Estereotipo étnico, cultural y de
nacionalidad: Representar a una mujer
brasilena delgada, con la piel bronceada, en
Rio de Janeiro o en la selva tropical. Lleva
accesorios tipicos de Carnaval. /
Representar a las personas de paises
concretos con ropas tradicionales, por
ejemplo, los mexicanos con un “sombrero”.

Posible solucion:

Es importante que los equipos que
desarrollan los sistemas sean mas diversos.
Hay una falta de diversidad tanto en los
profesionales como en los datos utilizados
para crear contenidos.

Es necesario acabar con el reduccionismo
cultural porque las sociedades son mucho
mas complejas, heterogéneas y diversas. No
se deberian crear imagenes de personas
que llevan ropa tradicional para representar
a sus respectivos paises.

Se necesita una IA generativa que sea mas
inclusiva para que refleje la realidad de las
sociedades.

MIS RECURSOS

1a

;Quieén...

Malena | Alicia

... no tiene un trabajo bien X
remunerado?

... tiene companeros muy X
distendidos?

... tiene una oficina con X
mucha luz?

... trabaja en una empresa X
con prestigio internacional?

1b Si es necesario remita a los alumnos a la

2a

2b

explicacion de la pagina 45, del ejercicio b.

1. gente - yo; 2. yo - ellos; 3. yo - ellos;
4.t0 - yo

2. Me encanta recibir postales. - Me encanta
que me envien postales.; 3. Me aburre que
habléis siempre de lo mismo. - Me aburre
escuchar siempre lo mismo.
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Kursbuch Universo.ele intensivo B1/B2
Soluciones Unidad 5
4 5B

sustantivo adjetivo 5a 1. Costarricenses privilegian el uso de

la tranquilidad tranquilo/-a energias renovables sobre el petroleo.; 2. La

la simpatia simpatico/-a deforestacion elevara los efectos de las

el nerviosismo nervioso/-a lluvias, segln un estudio.; 3. “Ecocidio” en la

la tolerancia tolerante selva.; 4. El cambio climatico y la tecnologia

la sensibilidad sensible marina amenazan a los animales.

el altruismo altruista

el romanticismo romantico/-a 6d Una posible respuesta segiin el texto:

la timidez timido/-a Ventajas: se fomenta el desarrollo

la complicacion complicado/-a economico y el turismo de cinco regiones

la sinceridad sincero/-a del sureste de México; se distribuyen los

la educacion educado/-a flujos turisticos de la costa al interior; se

el respeto

respetuoso/-a

5a volverse - quedarse - ponerse

5b ponerse nervioso/-a - volverse mas amable
- volverse rico/-a — quedarse sin trabajo

5c quedarse, ponerse

Unidad 5

5A

2a 1. Foto 3: el consumo excesivo de agua y la
sequia; 2. Foto 1: el exceso de traficoy el
uso de la bicicleta; 3. Foto 2: la ausencia de
zonas verdes en las ciudades; 4. Foto 4: el
uso de embalajes en los alimentos

2b Pondria carteles informativos sobre el uso
del agua.; Fomentaria el uso del transporte
publico y de la bicicleta.; Prohibiria la venta
de alimentos empaquetados.; Construiria
muros verdes.; Plantaria muchos arboles.

3a 1.b,d,g2efi3.3a/j4chk

4c Posibles respuestas:

1. Luisa no cree que la energia edlica
produzca suficiente energia.; 2. Alberto
piensa que la energia solar no contaminay
que es de facil mantenimiento.; 3. Maria
José no esta de acuerdo con que la energia

solar sea limpia.; 4. Alicia piensa que la
energia edlica no es eficaz porque en
algunas regiones no hay viento o muy poco.;
5. Para Ramon no es cierto que las energias
solar y edlica puedan servir de Gnica fuente
de energia para un hogar.

7a

7c

7d

mejora la calidad de la vida de las personas;
impulsa un desarrollo sostenible; crea
empleo; mejoran los servicios comerciales
porque el transporte de mercancias es mas
rapido y economico; se han recuperado
restos arqueologicos.

Desventajas: se ponen en peligro los
derechos de los pueblos indigenas y de
otras comunidades, asi como el derecho a
un medioambiente sostenible y sano; se han
deforestado miles de hectareas de selva;
han desaparecido cenotes y ha habido
desplazamientos de la biodiversidad y de
las comunidades autonomas; también se
han producido altos costes economicos, asi
como la fragmentacion de 23 areas
naturales.

1. Denuncian la construccion de un embalse
y piden detener la construccion.;

2. Denuncian que una empresa minera esta
destruyendo los glaciares y piden detener
su destruccion.; 3. Denuncian la puesta

a la venta de un espacio natural para la
construccion de un hotel.; 4. Pide la
proteccion de un arrecife de coral y el
control de las actividades turisticas.

La carta corresponde a la peticion 2, No
permitas que destruyan nuestros glaciares.

1. Carta al responsable:

2. Atentamente, Carlos Gonzalez, un
ciudadano preocupado

3. (Texto a la derecha de la carta, en el
cuadro azul) Te pido tu solidaridad
firmando y compartiendo esta peticion...
Firma aqui

4. El dano se indica en el primer parrafo de
la carta.

5. Los efectos se indican en el segundo
parrafo.
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Soluciones Unidad 6
MIS RECURSOS uso usar usado/- a
1a (+): Me parece normal / Es sorprendente / consumo | consumir a consu.mldo/-a
contaminacion | contaminar | contaminado/-a
Es fundamental / Me parece estupe‘ndo renovacién renovar renovado/-a
(-): Me parece triste / Es una tonteria / Me plantacion plantar plantado/-a
parece exagerado / Es ridiculo / Me parece ecologia ecoldgico/-a
preocupante
(+/-): Es increible / Es curioso
Unidad 6
2 Cuestionamos o valoramos una informacion:
Dudo que... / Es estupendo que... / Me PORTADA
?EX?ncie r:]eengér‘n ifg:?ill gﬂi:;/PEZ sinniaprizz jrl:ae a FotoA: E.s:tén celebrando/festejando una
informacion sin cuestionarla: Creo que... / graduauon: )
Me parece que... / Es verdad que... / E(())tdoaB: Estan celebrando/festejando una
Supongo que... / Pienso gue... Foto C: Estan celebrando/festejando un
3a 1.b;2.3;3.d;4.c;5.¢;6.f cumpleanos.
3 B 3 Foto D: Estan despidiéndose.
3b Enaleman la traduccion seria: Foto E: Estan celebrando la Nochevieja.
1. wegen; 2. fur; 3. damit; 4. weil;
5.um ... zu; 6. damit b 1.C2.B;3.E4.A;5.D
4a Una propuesta: 6A
Es beneficioso para el medio ambiente:
reducir el consumo de agua, la basura; 1a Se utilizan todas las expresiones menos
cultivar productos ecoldgicos, los espacios iFeliz Navidad!y jQue lo pases bien!
publicos, hortalizas; o 1. jFelicidades!, / jFeliz cumpleanos!
descone’ctar los aparatos eléctricos; 2. iEnhorabuena! / ;Que sean muy felices!
plantar arboles; o . 3. iFeliz Afio Nuevo!
consu‘mlr productos ecologicos, hortalizas, &. iEnhorabuena! / Felicidades!
energia renovable; . 5. jQue tengas buen viaje! / jQue te vaya
usar botellas retornables, los espacios bien!
plblicos, los parques, pilas recargables, la
bicicleta; 1b ;Que duermas bien! = Al irse a dormir.
compartir el coche iOjala apruebes! = Antes o después de un
comprar botellas retornables, productos examen.
ecologicos, pilas recargables; iQue te mejores! = Cuando uno esta
reciclar los aparatos eléctricos, la basura, enfermo.
vidrios y plasticos, papely carton. iOjala tengas suerte! = Para desear algo
.. . . bueno para la persona.
E.s perjudicial para e,l mgdlo ambiente iOjala te den trabajo! = Después de una
tirar lgs ap‘ara.tos eléctricos, la basura en los entrevista de trabajo.
espacios publicos, la basura en los iQue os divirtais! = Antes de ir a algin lugar
parques, L. ) que se espera.
consumir envases de plastico, demasiada
energia; 1c 1.;Que te diviertas! / jQue tengas buen viaje!
talar los espacios publicos, los parques, / iQue lo pases bien!; 2. jEnhorabuena! /
arboles; iFelicidades; 3. jQue seais muy felices! /
comprar envases de plastico. iEnhorabuena!; 4. jQue aproveche!;
5. jFelicidades!
4b
_ __ 2a En la primera invitacion se celebra una cena
SLEEITTG verbo adjetivo navidefa. En la segunda invitacion (a la
reu_claje reu_clar reu_clado/—a derecha) se celebra una boda. En la tercera
cultivo cultivar cultivable ——F . .
invitacion (debajo a la izquierda) se celebra

la entrega de unos diplomas en la
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Kursbuch
Soluciones

Universo.ele intensivo B1/B2
Unidad 6

universidad. En la cuarta invitacion (debajo
a la derecha) alguien solicita una pasantiay
he enviado una carta de presentacion.

2b Texto 1:

Remitente

Cristina Fernandez en
nombre de la escuela de
idiomas

Destinatario

Los alumnos

Saludo

Estimad@ alumno@:

Formal o informal

Informal (td)

Despedida Saludos cordiales,
Objetivo Confirmacion de
asistencia a la cena de
Navidad
Texto 2:

Remitente Anay Francisco, los novios

Destinatario Invitados

Saludo No hay.

Formal o Informal (td)

informal

Despedida No hay.

Objetivo Confimacion de asistencia a
la boda de Francisco y Ana.

Texto 3:

Remitente EL Dr. Vicente, jefe del
Departamento de Educacion

Destinatario Alumnado y familia del
alumnado.

Saludo No hay.

Formal o Formal (usted)

informal

Despedida Atentamente,

Objetivo Invitacion a la ceremonia de
entrega al acto de entrega de
los grados académicos.

Texto 4:

Remitente Andrea Lopez

Destinatario Sr. Ramirez

Saludo Estimado Sr. Ramirez

Formal o informal

Formal (usted)

Despedida

Reciba un cordial saludo

Objetivo

Solicitar una pasantia.

3a A.3;B.4C.1,D.2,4E. 15

3b En el correo no hay ningin error. Pida a sus
alumnos que se fijen en como se transmiten

3c

los mensajes de 3a y los cambios que se
producen en los tiempos y modos verbales,
en los pronombres pronombres o en el léxico
al cambiar la perspectiva.

me ha dicho que, pregunta qué, me
pregunta si, me pide que, me comenta que,
me recomienda que

3d
Mensaje Correo
A: verbo ir (“voy”) verbo venir

B: verbo traer

verbo llevar

C: pronombre “0s”

pronombre “nos”

verbo venir verbo ir

imperativo “llamame” | subjuntivo “(que) la
llamemos”

E: “Id a verld” “Me recomienda que

(imperativo) la veamos”

(subjuntivo)

4a

4b

4c

6B
6a

Dialogo 1: Alguien quiere hablar con su
amigo, pero este no esta.

Dialogo 2: Alguien se ha equivocado de
ndmero.

Dialogo 3: Alguien habla con un amigo.

1. Creo que se ha equivocado de nimero. -
Perdone.; 2. ;Al6? - ;Quiere dejarle algln
recado?; 3. ;De parte de quién? - Ahora te lo
paso.

1. ;Digame? [ ;Al6? [ ;Si?; 2. ;De parte de
quién?; 3. Creo que se ha equivocado de
nimero.; 4. ;Con el profesor Ruiz, por favor?
|/ ¢Podria hablar con César? / ;Esta
Francisco?; 5. ;Quiere dejarle algiin recado?;
6. Ahora te lo paso.; 7. Perdone.

1. trato formal o informal, saludos;
2. saludos; 3. invitaciones; 4. puntualidad;
5. ruidos

6b
comer recibir
no comas no recibas
no comais no recibais
no coma no reciba
no coman no reciban
7b 1. ensenar la casa; 2. Si. Un vino y unas

flores.; 3. Les da las gracias, pero también
les pregunta: “;Por qué os habéis
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Soluciones

Universo.ele intensivo B1/B2
Unidad 7

molestado?”. Aclare con los alumnos que
esta pregunta es tipica en estas situaciones
y que en ningiin modo es descortés sino
todo lo contrario. El anfitrion quiere dejar
claro que la invitacion es sincera y no hace
falta regalo. También alaba las flores.; &. los
invitados elogian la comida / el anfitrion
ofrece mas de comer o beber / el invitado
acepta el ofrecimiento; 5. Le pide que se
quede.; 6. Dice que se queda un poco mas.

7c
1. Dar la Pasad, pasad.
bienvenida
2. Dar algo Toma, esto es para
VOSsotros.
3. Reaccionar a Pero ;por qué os habéis
un regalo molestado?

4. Ofrecer algo

:Un poco mas de vino? /
;Queréis tomar algo...?

5. Aceptar el
ofrecimiento

Bueno, ya que insistes... /
Venga, si. Un poquito mas.

6. Rechazar el
ofrecimiento

Esta muy rico, pero no
quiero mas. / No, no,
gracias.

7. Insistir

iQuedaos un rato mas!

8. Elogiar

;Qué piso tan bonito!

MIS RECURSOS

1

1. Alvaro pregunta qué tal / como te va en tu
nuevo trabajo.; 2. Alvaro te pide que le
presentes a tu hermana,; 3. Alvaro dice que
le encanta el piso de Maite.; 4. Alvaro
pregunta si vas a su fiesta de cumpleanos.;
5. Alvaro pregunta donde vives ahora,;

6. Alvaro te pide que le pases ese vaso.

no juegue, no jueguen

no pierdas, no perdais

no duermas, no duerma, no duerman

no salgas, no salgais, no salga, no salgan
no traigas, no traigais, no traiga, no traigan
no vaya, no vayan

2. Silvina te felicita por el aprobado del
examen / porque has aprobado el examen,;
3. Juan se disculpa porque ha tenido que
salir antes / por haber tenido que salir
antes.; 4. Yolanda protesta porque has
dejado la puerta abierta.; 5. Marta te
propone ir al cine esta noche.; 6. Te
recomienda que tomes jengibre contra el
dolor de garganta.

quedarse hasta las 2 de la manana;
celebrar una despedida de soltero;

llevar algo de comer a la fiesta, un regalo a
un amigo;

perderse una despedida de soltero;
quedar con alguien a las diez en una
cafeteria;

ir a una boda, a una fiesta;

invitar a un amigo por su cumpleanos, a una
boda, a una fiesta;

felicitar a un amigo por su cumpleanos;
agradecer a los invitados, un regalo a un
amigo;

disculparse por llegar tarde;

saludar a los invitados;

despedirse de los invitados

Unidad 7

7A
1b

2a
2b

2c

3a

Laura da razones de tipo sentimental: su
abuelo habia estudiado aqui, es como
volver a sus origenes. También nombra el
prestigio de la universidad.

Gabriel da razones de tipo practico: la
Universidad de Salamanca es muy
internacional y ofrece un programa cultural
de intercambio muy interesante.

Quiere que ella lo oriente.

Markus ha utilizado el condicional para
expresar la cortesia: ... me gustaria pedirle
consejo. / ;... podria ir a hablar con usted? /
¢;Le iria bien que me pasara... / Le

agradeceria...

1. ;Me podrias dar tu correo electronico?
2. ;Tendria usted un boligrafo?

3. ;Podria hablar con usted?

4. Querria contarte mi decision.

Su nivel de espanol (B2) / Las posibles
universidades de intercambio / Las
asignaturas en las que debe inscribirse

(La profesora le propone que asista a clases
de Literatura.) / Los convenios existentes
entre universidades (por ej. con la
Universidad de Alicante) / Las
convalidaciones de asignaturas (por ej. con
la Universidad de Alicante.) / El trato con
los profesores (en la Universidad de
Alicante, excelente).
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Kursbuch Universo.ele intensivo B1/B2
Soluciones Unidad 7
3b En Alicante porque tiene amigos alli. comprendido que el trato entre profesory
3c Explicitamente, la profesora le da las alumno es muy cercano y por eso se tutean.
recomendaciones 2y 5 (la profesora le 6b
habla del Club de Erasmus que organiza _
actividades integradoras). Para pedir ayuda antes de formular 1
una pregunta.
4a Informarse de los programas de mentoria Para comprobar que se ha entendido | 7
que ofrece la universidad. algo correctamente.
Integrarse en grupos de estudiantes Para indicar que una informacion es 6, 8
Erasmus. correcta.
Para preguntar el significado de una | 3,5
4¢c 1. Lla profesora le recomendo a Markus que palabra o expresion.
se esforzara por conocer a otros estudiantes Para indicar que algo se ha 2,4,9
Erasmus.; 2. Markus preferiria que sus comprendido.
amigos fueran menos graciosos a veces.;
3.La prof.esora le aconsejo que nada mas 7a Los temas son: el cuarto de hora académico,
llegar se informara sobre los programas de . . DR .
mentoria que ofrecen en la universidad.; el acto de E)lenvenlda, la sesion informativa,
4. Markus todavia no entiende que sus los compafieros/-as de clase
amigos espafoles se rieran cuando 7b Son verdaderos (si): 1,2, 5
pronunciaba mal. Son falsos (no): 3, 4, 6
7B 7d Se dicen igual o de forma parecida: {Tio! /
5a 1. Calendario académico E:QUé ;msa?)/l ¢¥ eso? [ iUna palizat /iun
2. Asistencia a clase POCOITOTOR
3. Horarios 7e
4, Nimero de alumnos por asignatura _ _
5. Lenguas de comunicacion Selliefai - , ¢Queé pasa, tio?
6. La nube de la Universidad de Alicante Mostr{ar Interes cY eso? -
7. Trato con el profesor ﬁnec)asiiéc;nearrr]éatia iUn poco rollo! / iTio!
8. Sistema de evaluacion Mostrar extraneza iHombre!
5b Una posible respuesta: ) )
En clase: pasar lista, pasar hoja para firmar, 8a haya organizado - haya habido - haya
asistir regularmente a clase, participar, llegado
ler)guas .oficiales., 'Frato. muy cercano, 9a Le sorprende que al mediodia cierren las
a5|stenC|a.¥ participacion activa, tiendas, que las fiestas no comiencen antes
presentacion oral de las 11 de la noche y que duren hasta el
Los cursos: fechas oficiales de comienzo y amanecer. También le sorprende que en la
final de curso, impartir asignaturas, turno universidad los profesores le tuteen.
de manana, turno de tarde, tener acceso al
campus virtual, horario de tutorias 9c¢ Les sorprenden: La gente que es menos
La evaluacion: periodos de examenes, nota abierta e interactia menos. / La comida que
final de la asignatura, examenes parciales, es diferente. / El sistema de reciclaje
examenes finales, trabajos individuales o en organico. / Las clases que son mas
grupo, presentaciones orales, comentarios interactivas. / Los horarios de las tiendas y
de textos, asistencia y participacion activa de las comidas.
en clase, calificaciones del 0 al 10, maxima
puntuacion, aprobar, sacar un 5 MIS RECURSOS
6a En concreto Markus preguntd por el 1 Cuestiono: no ser de la opinion que, no

significado de las palabras hueco y sacar un
cinco. También se aseguro de haber

considerar oportuno que, dudar que

Opino: pensar que, considerar que, parecer
que

Valoro: estar sorprendido/-a de que, valorar
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Soluciones
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Unidad 8

que, es ideal que, es una lastima que, es
mejor que, estar contento/-a de que,
conviene que, desagradar que, parecer
conveniente que

kilometros en 7 horas y 3 minutos. Se llevo
un premio de 6 mil pesos.

¢Como ocurri6? Gano la maraton sin equipo
deportivo o preparacion, solo con una falda
y unas sandalias.

2 1.b;2.a;3.¢ 4 b;5.C; Regla: 2, 3,5 ;Cuando sucedi6? EL 29 de abril.
3 En latercera frase el profesor atenda el ¢Donde tuvo lugar el acontecimiento? En
mensaje.; Regla: Es que... - En realidad... Puebla.
¢Por qué paso lo ocurrido? Lorena camina
4 1.b;2.3;3.3;4.b. cada dia entre 10y 15 kildbmetros y es una
52 1.b:2c3asd-1d2 a3 b 4 c corredora excepcional con gran resistencia
T e fisica, por eso ha ganado la maraton.
5b 23{:&?2;20 - mostrara - haya hecho - se 2c¢ 1.Enesta entra}dilla sg da res?uesta alas
preguntas ;que?, ;quien?y ;como?. Las
preguntas ;cuando?y ;donde? ya se
. contestaron en el subtitulo.
Unidad 8 2. En el cuerpo de la noticia se dan dos
informaciones. La informacion principal se
8A encuentra en el parrafo “No llevaba ningln
1a 1.elaborar un plato, sabroso, probar recetas aditamento... en el Estado de México”. Esta
nuevas, alta cocina, llevar delantal informacion se refiere a como gano la
2. alcanzar la meta, corredor de larga carrera, es decir, como era su equipamiento
distancia deportivo. Y también como fue posible que
3. riadas de barro y agua, situacion de participara “gracias al apoyo de los
emergencia, personas damnificadas, casas organizadores del evento”. La informacion
destruidas, inundaciones y crecidas de rios secundaria se refiere a informacion mas
especifica sobre Lorena y la comunidad
1b Texto1=Foto3 tarahumara. Esta informacion se encuentra
Texto 2 = Foto 1 en el parrafo que va de “A sus 22 afnos...”
Frases en las que se supone informacion en hasta “... corren.”. En este parrafo se
el texto 1: ... habra habido una riada de informa de como es }a forma de vida de esta
barroy agua... / ... quizas haya llovido sin comunidad y por qué son tan buenos
parar... / habra provocado la crecida... / Tal corredores.
vez haya destruido casas. 3a Para esta actividad puede haber varias
Frases en las que se supone informacion en re§puestas. . .
el texto 2: Puede que sea un cocinero... / HErE no“?'? N Econ.om|a
Podria ser la cocina de un restaurante. / Segunda no.tl.ua 3 So.aedad
Supongo que estara preparando un plato... / Tercera n‘ot|C|a = Sociedad, Cultura,
O a lo mejor esta elaborando un postre. / Tecnologia
Quizas sea un representante... 3b Noticia 1 = Foto centro
2a ;Queé paso? Maria Lorena gano la maraton Not!c!a 2 = Foto fjergcha
de Ultra Rail Cerro Rojo. Recorrio 50 Noticia 3 = Foto izquierda
3c
Noticia 1 Noticia 2 Noticia 3
;Qué? Espana recibira 80 La consejeria de Sanidad de Nifos y adolescentes
millones de turistas. Madrid ha activado la alerta espanoles pasan mas de
de riesgo por el calor. dos horas al dia frente a
una pantalla.
:;COMo? | ------------ Mantener hidratacion Los chicos delante de
adecuada, tomar dos litros de | una consola, las chicas
agua, no salir a la calle, cerrar | delante de la television.
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Kursbuch
Soluciones

Universo.ele intensivo B1/B2
Unidad 8

las persianas, tomar frutas y
verduras.
;Cuando?| Durante este afno Durante este fin de semana Todos los dias
;Donde | Espana Madrid Espana
?
;Por Porque el mercado 39,2 grados
qué? nacional se esta
recuperandoy los
turistas extranjeros
evitan viajar a otros
paises por la
inestabilidad politica.
4a Denunciar un hecho o una aplicacion. decision personal. / ... prefieren... para
. ganar dinero facil y rapido.
4c Una posible respuesta:
2. Reprueban con un cero a 504 estudiantes 6b La falta de alternativas de formacion en el
de la Universidad de Guadalajara por copiar. pais. El Gnico objetivo es ganar dineroy
- 504 estudiantes de la Universidad de llegar a ser rico.
Guadalajara fueron reprobados con un cero .
por copiar. 6d En las: oraC|o'nes b) se.Pone en duda o se
3. Trasladan la capital de Indonesia por cuestiona la} .|nformaC|on. L
problemas de sobrepoblacién. - La capital La forma utilizada es’el mod_o subjuntivo
de Indonesia es trasladada por problemas (1. haya; 2. sea; 3. esté ofreciendo).
de sobrepoblacion. 6e Una posible respuesta:
4, Inauguran en la Habana la 39 edicion del 1. Aunque/A pesar de que con el cambio
Festival de cine latinoamericano. - La 39 climatico aumenta el riesgo de catastrofes
edicion del Festival de cine latinoamericano naturales, los gobiernos no estan haciendo
ha sido inaugurada en la Habana. campafas de prevencion de dafios.
5. Expulsan a dos periodistas esparoles de 2. Una mujer de la etnia tarahumara ha
Marruecos. - Dos periodistas espanoles ganado la ultramaraton de 50 km a pesar
fueron expulsados de Marruecos. de/pese a no llevar ropa deportiva /
aunque no llevaba ropa deportiva / a pesar
8B de que no llevaba ropa deportiva.
5b La afirmacion 2 es falsa: el estudio llega a 3. Por muy negativo que sea el uso de
los 29 afios. También es falsa la informacién internet y de las redes sociales, los padres
3: la mayoria de los ninis son mujeres contindan comprando dispositivos
urbanas. La informacion 4 no se menciona, electronicos a los escolares espanoles a
pero se deduce que el grupo con mayores edades muy tempranas.
problemas es el femenino, que se dedica al 4. Las autoridades politicas no estan
trabajo doméstico. tomando cartas en el asunto, pese a que
cada vez hay mas desinformacion y noticias
5c¢ 1.tener un trabajo = estar empleado falsas.
2. un trabajo pagado = un trabajo
remunerado 7a la corrupcion, la desigualdad social, la
3. las tareas del hogar = las tareas delincuencia juvenil, los ninis
domesticas : 7b Ricardo Valdés critica a la clase politica. /
4,' decucarfigslreldeiones = estrechar los Ariel Gonzalez reconoce algunos problemas
VIUCUIOS — .. de los paises latinoamericanos.
5. integracion = inclusion
6. introducir = incorporar 7c¢ 1. abrir el debate; 2. exponer unaidea /
. abrir un nuevo tema; 3. mostrar desacuerdo;
6a Seguramente sus alumnos marcaran en el

texto expresiones como: ... se trata de una

4. reanudar una idea ya empezada después
de una interrupcion; 5. preguntar por una
opinion; 6. moderar el debate
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Kursbuch Universo.ele intensivo B1/B2
Soluciones Unidad 9
7d Pedir la palabra: ;Puedo decir algo? / 4b Atenlan el mensaje las frases nimero 2, 3, 6

Disculpe, todavia no habia terminado.
Interrumpir: No dudo que tenga razon. /
¢Puedo decir algo?

Ceder el turno: Vamos a dejar que continde
el Sr.valdés, si le parece.

Reanudar una intervencion: Lo que estaba
diciendo es que / Como iba diciendo /
Disculpe, todavia no habia terminado.

MIS RECURSOS

1a

1b

4a

1. Lo supone (“Quizas el gobierno...”).

2. Lo supone (“Me puedo imaginar que
habran encontrado...”).

3. Lo supone (“;Por qué se estaran
retrasando...?”). - Lo supone (“... ;quizas se
hayan olvidado...?").

4. Lo sabe (“Han dicho... que el fendmeno de
ELNifio es el responsable...”). - Lo supone
(“Puede que asi sea...”).

1. habran salido; 2. estara - Estara; 3. habra
llegado - esté trabajando; 4. se habra
acostado / se acostaria; 5. habréis acabado
| acabariais - Acabamos

1. La policia detiene a los sospechosos del
robo de la joyeria de la Gran Via. -
Detenidos los sospechosos del robo de la
joyeria de la Gran Via.

2. Asesinan en México a otro periodista que
investigaba el narcotrafico. - Asesinado en
México otro periodista que investigaba el
narcotrafico.

3. Unos jovenes cordobeses desarrollan una
aplicacion de comunicacion para autistas. -
Desarrollada una aplicacion de
comunicacion para autistas (por jovenes
cordobeses).

De arriba a abajo en este orden:A-R-R-R
Regla: obwohl - auch wenn

Introducir una opinion 2

Interrumpir

10, 14,15

Mostrar que ya termina
la exposicion

12,16

Disculpar por interrumpir
y ceder la palabra

3, 4,7

Reanudar una
intervencion

56

Pedir una aclaracion

1,9, 1

Enfatizar una opinion 13

y 16 por el uso del condicional. Pero
también la namero 1 por el uso de la
oracion subordinada sustantiva: “No sé si te
he entendido bien...".

Las mas contundentes son las frases
nimero 9,12y 13.

Unidad 9

9A

1a

1b
1d

la robotizacion, la automatizacion, la
manipulacion genética, la inteligencia
artificial, las redes sociales

1.3;2.¢;3.d; 4. b;5.f; 6. e

Una posible respuesta:

Sectores
econdmicos

la salud, el transporte,
el comercio, el
medioambiente,
financiero, tecnologico,
defensa, mineria,
construccion, fotografia

Profesiones analista de datos,
experto en..., operador
de, ayudante de...,
chaperon online,

conductor

Industria 4.0 uso de internet, fraude
en la red, acoso en las
redes sociales

Mundo de la analizar datos,

empresa problemas tacticos y
estratégicos, oficinas,
evaluar, analizar,
necesidades de los
clientes, supervisar

Internety fraude en la red, acoso

seguridad en las redes sociales

2a

2b

2c

El experto nombra como profesiones en
peligro aquellas menos intelectuales: chofer
cajero/-a del supermercado, agente
turistico/-a, cartero/-a. Tenga en cuenta
que no las define por su nombre, sino por
sus tareas.

Se mencionan los dos primeros de forma
explicita y el tercero no se menciona.

1. haya - la gente adoptara estilos de vida
mas sanos (b); 2. contraten - reduciran el
riesgo de sufrir fraudes en linea (c); 3. esté -
los paquetes nos llegaran al jardin de casa
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Unidad 9

4b

(a); 4. tengamos - no podremos valorar toda
la informacion que tenemos (d).

Knowmad

Trabajador clasico

Trabaja por
proyectos. /
Cambia de trabajoy
de proyecto. /

Se mueve
geograficamente.

Quiere un trabajo
indefinido. /

Pasa toda la vida en la
misma empresa.

4d
introduccion “Entre los perfiles... y nomad
(némadas).”
desarrollo “Como indica... (impartiendo
conferencias, por ejemplo).”
cierre “En un futuro no muy
lejano... propia empresa.”
5¢ 1. Arianna Huffington

9B
6a

6b

2. Mark Zuckerberg
3. Arianna Huffington

1. El porcentaje de parados segin edad.

2. Ala formacion educativa de los
entrevistados.

3. El grupo mas afectado son los que se
encuentran entre los 16 y los 19 anos. El
segundo grupo es el de las personas entre
los 20 y los 24 anos. Es decir, los jovenes.

En el texto aparecen tres informaciones que
son diferentes a la estadistica:

1. “En porcentajes, la tasa de paro juvenil se
sitla por debajo de la media nacional... ”.
Esto no es cierto, ya que es bastante mas
alta que la nacional del 19%.

2. “... el porcentaje mas alto en todos los
tramos de edad es el que tiene solo la
educacion primaria”. Esto tampoco es cierto
ya que el mas alto es el que tiene la 22
Etapa general de la ESO.

3. “...los jovenes de 25 a 29 anos con
educacion superior representan el segundo
colectivo de niimero de parados”. Tampoco
es cierto pues representan el tercer
colectivo después de los jovenes de 16 a 19
y de 20 a 24.

Las informaciones nuevas son las que se
refieren a los nimeros absolutos:
1. La cifra de parados en 2014 alcanzo los

7a

7c

7d

casi 1.290.000 parados.

2. El porcentaje mas alto de parados en 2014
lo registra el grupo de 25 a 29 con 599.000
parados.

Algunas respuestas posibles:

1. Porque en el mundo millones de personas
no tienen acceso directo a agua potable.

2. El proyecto se financia a través de una
plataforma de crowdfunding.

3. Estos jovenes viajan en una furgoneta por
lugares de América Latina donde existen
problemas para acceder a agua potable. Alli
entregan filtros de alta tecnologia para
potabilizar el agua, ensenan a instalarlos y
mantenerlos. Ademas mediante estos filtros
y su instalacion evitan muertes 'y
enfermedades causadas por el mal estado
del agua. Ellos trabajan también con ONGs
locales que conocen mejor el medioy
podran después continuar con el trabajo. La
mejora en el acceso al agua potable de las
familias revierte también en la comunidad
ya que las mismas familias podran destinar
mas tiempo a la educacion.

De forma explicita, las dos personas
nombran las siguientes razones: ya que en
el trabajo desempenado no me sentia
realizado. / ... para sentirme (til en la
sociedad.

Pero de lo que dicen también se deducen
otras dos razones: ... por la necesidad de
darle un sentido a mi vida. / ... para que
20.000 personas tuvieran acceso a agua
potable.

Causa

Finalidad

por + sustantivo

con el fin de + subjuntivo

ya que + indicativo

para que + subjuntivo

debido a + sustantivo

para + infinitivo

8a Algunos argumentos a su favor podrian ser:

su formacion (Grado en Ciencias
Ambientales) y su investigacion (relevancia
del agua en la biodiversidad y ecologia de
las zonas aridas), su experiencia (becaria en
el Instituto Aragonés del Agua) y su caracter
(abierta, dispuesta a viajar y trabajar en
equipo).
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3a

1.3;2.b;3.3;4.b;5.3;6.b;7.a

Soluciones Unidad 10
Sb b 1.b,d,f
frimera parte Por qué los conoce y 3b 15 d, 526324 ¢
Me pongo en porque sabe que 4 1.Enrealidad - reforzar una idea
contacto... enviarles buscan voluntarios. 2. En definitiva — cerrar o concluir un texto o
mi solicitud.” i(.iea
?;fl:lr;?naozztjra Se presenta (nombre, 3. finalmente - presentar la Gltima idea
estudios y 4, dicho de otro modo - reformular una idea
Baute... para su experiencia). :
proyecto.” 0 concepto
Tercera parte Explica su caracter y por 5. Indiscutiblem~ent'e - afirmar una idea
“Me considero... qué piensa que es la 6. De hecho - anadir un argumento
momento adecuado.” | persona ideal. 5 elaumento, el ascenso, el incremento, la
subida, la disminucion, el descenso, la
10b Del contenido y tono de las dos personas, reduccion, la bajada
se podria deducir que la entrevista ha ido
bastante bien y las dos personas han
congeniado y se ha mostrado segura en la Unidad 10
mayoria de las respuestas.
10c Una posible respuesta: PORTADA
_ _ a 1. biografia, comic; 2. comic; 3. novela
Sus fortalezas altrmstad, p;smnalb tinad contemporanea; 4. manual de autoayuda;
Z\Te?ltci?efa,i?r; coa:alcri]gaj' 5. novela negra; 6. relato breve
de adaptacion
Sus debilidades | perfeccionista 10A
Sus Aportar su granito de arena 1a Qué se celebra: La festividad de Sant Jordi o
expectativas en | a la humanidad. San Jorge (esto es lo que se celebra en
este trabajo : primera instancia) que es el dia 23 de abril,
Suopinion | Funciona cuando los al mismo tiempo que se celebra el dia del
sobre e_l trabajo mle_mbros del equipo se libro porque ese dia fallecieron tres
€N €quipo entienden y se conocen. importantes escritores: Cervantes, Inca
MIS RECURSOS G?\rcilaso y Shakespeare. . .
Como se celebra: Se organizan ferias y
1a 1.sector secundario; 2. sector terciario o paradas de libros al aire libre en las que la
servicios; 3. sector cuaternario; 4. sector gente puede comprar libros. Las personas
primario se regalan rosas y libros.
1b Sector primario: agricultura, pesca, 2a Positivos: 1, 2,5, 6
ganaderia, silvicultura; Sector secundario: Negativos: 3, &
industria alimentaria, industria textil; Sector ] )
terciario: turismo, consultoria, logistica, 2b Respuestas de arriba a abajo: 3
comercio, industria del ocio, gestion de es - tuvieron - habian vendido - danara -
eventos; Sector cuaternario: investigacion y no olvidarian - compraran
desarrollo, 1+D+i, industria aeroespacial, Respuestas que faltan en la tabla: Presente
nanotecnologia, telecomunicaciones - Indefinido - Condicional simple -
Imperfecto de Subjuntivo
2 3a Posible respuesta:
Expresar certeza 2 En la portada 1 se ve una ventanay una
Expresar duda 3 persona detras. La casa parece que esta en
Expresar acuerdo 41 el campo porque hay plantas trepadoras en
Expresar desacuerdo | 6,8, 10 los muros.
Poner énfasis _ 5,7 En la portada 2 se ve el pasillo de una
Hacer una correccion | 1,9 biblioteca antigua, en un primer plano se

ven libros. Al fondo se ve un ventanal con
mucha luz, que contrasta con el pasillo
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Unidad 10

3b

4a

4b

ke

10B

5a

oscuro, y la silueta de una persona que esta
caminando por el pasillo de la biblioteca.

En el libro Todo esto te daré la historia
transcurre en Galicia y trata de la
investigacion de una muerte aparentemente
accidental. Los lectores dicen que la historia
es magnifica y te engancha desde el
principio al fin.

En El Libro Negro de las Horas, la historia
transcurre en Vitoria, una ciudad del Pais
vasco, y trata de alguien que parecia estar
muerto, pero no lo esta, sino que esta
secuestrado. La resolucion del caso solo
sera posible si se encuentra el Libro Negro
de las Horas.

Posibles anotaciones: 1. Se conoce también
como microcuento, microficcion, cuento
breve, nanorrelato, ...; 2. Es un relato que se
caracteriza por su brevedad.; 3. El
nanorrelato es una historia corta, minima,
que puede ser contada en pocas lineas.;

4. Eltitulo debe ser sugerente y dar lugar a
asociaciones.; 5. Se necesitan pocos
personajes.; 6. Hay que evitar las
descripciones demasiado extensas. 7. Los
lectores tienen que imaginarse la historia

A primera vista: Verse y amarse locamente
fue una misma cosa...

Cuento de horror: La mujer que amé se ha
convertido en fantasma...

El dinosaurio: Cuando desperto, el
dinosaurio todavia estaba alli.

Posible respuesta:

Si, los tres cumplen las caracteristicas del
género. Son breves, cuentan una historia
minima en pocas lineas, los titulos son
sugerentes y dan informacion sobre el
contenido, cuentan con pocos personajes, y
las descripciones son breves o no existen.

Una posible respuesta:

Mafalda: tiene sentido del humor, es
curiosa, se interesa por la politica, es
ingeniosa, posee una gran inteligencia...
Asteérix: tiene poderes sobrehumanos, tiene
sentido del humor, es astuto, es un
superhéroe...

Tintin: es ingenioso, combate las injusticias,
es aventurero, posee una gran inteligencia...
Superman, Batman, Spiderman y Capitana
Marvel: tienen poderes sobrehumanos, son

5b

6¢C

7a

7b

superhéroes, combaten las injusticias, son
atletas...

Mafalda: humor grafico; Astérix: aventuras,
superhéroe; Tintin: aventuras; Superman,
Batman, Spiderman y Capitana Marvel:
superhéroe, fantastico

La protagonista aprende nuevas palabrasy
también a utilizar el voseo.

1. Lugar de nacimiento y estudios; 2. El
origen del titulo de su novela grafica, Virus
Tropical; 3. La razon de haber tomado
“Power Paola” como nombre artistico; 4. Del
primer dibujo que hizo

3. Lo correcto es: Se puso el seudonimo de
Power Paola porque en Paris un hombre de
origen africano entendio Paula como Power.
8. La crisis no tuvo lugar en Nueva Zelanda
sino en Australia.

MIS RECURSOS

1a

1b

1. Actual.; 2. Actual.; 3. No actual.; 4. Me
distancio.; 5. No actual.

1. Me pidio que lo

llame.

2. Me propuso que
nos veamos en la

entrada.

1. Me pidio que lo
llamara.

2. Me propuso que nos
viéramos en la
entrada.

3. Avisaron de que se
cancela la
conferencia.

4. Informo de que
llegara a eso de las 4.
5. Me recordd que me
espera en su casa.

6. Me recomendo que
lea los libros de
Benedetti.

3. Avisaron de que se
cancelaba la
conferencia.

4. Informo de que
llegaria a eso de las 4.
5. Me recordd que me
esperaba en su casa.
6. Me recomendo que
leyera los libros de
Benedetti.

2 Texto A: Anécdota - uso del estilo directo /
lenguaje cercano a la oralidad / uso de
adjetivos para dar subjetividad y color a la

narracion

Texto B: Noticia — estructura tipica de la
noticia (qué, donde, cuando, porqué) /
enumeracion y descripcion cronologica de
los hechos / ausencia de adjetivos,
presencia de sustantivos y verbos /
presencia del indefinido

Texto C: Cuento - uso abundante de
adjetivos y descripciones / uso del lenguaje
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Soluciones Unidad 1
poético, figuras retoricas (la angustia lo fue Nombre: Mar adentro
abrazando lentamente) Pelicula 3: de accion, de suspense;

Palabras: ... el mundo del narcotrafico. /
Riesgo, emociones... / ... llevar... una lancha
cargada de hachis... / ... dos agentes de la

3 1. causal; 2. causal; 3. consecutivo;
4, consecutivo

4 1. por eso/por ese motivo/por lo que (d) Policia antidroga... /.. la.ruta d'el hachis... /
2. por eso/por ese motivo/por lo que (a) mq~eve los hilos... / ... violencia...; Nombre:
3. por eso/por ese motivo/por ello (c) EL Nino
4. de ahi que (b) Pelicula 4: de aventura, drama.; Palabras: ...
5. por eso/por ese motivo/por ello (e) Amazonia... / ... Gltimo superviviente... /

Décadas de soledad lo han convertido en
una persona desprovista de recuerdos y
emciones. / Su vacia existencia... / ... se

Unidad 11 . . i
embarcaran en un viaje al corazon de la
PORTADA selva...; Nombre: El abrazo de la serpiente
a ndmero de cines / nimero de pantallas en 2b
los cines / precio de la entrz{da./ e 7 2 3 4
espectadores / gustos del piblico Universo de la accion | 2 2 2 2
Conflicto principal 3 3 3 3
1A Personajes 1,2 1,2 | 1,2 1,

1a Una posible respuesta:
Los lunes al sol: drama, comedia

. . 3a Ocho apellidos catalanes, Lo imposible,
(tragicomedia)

Torrente
Mar adentro: drama
Volver: drama, comedia (tragicomedia) 3b De arriba a abajo: Ocho apellidos catalanes
El laberinto del fauno: fantasia, drama, de - Lo imposible - Torrente

aventura, de misterio

El orfanato: de suspense, drama, de terror, ka Laciudad de las estrellas

fantasia ) 4b Mencionan todas menos: jEs genial!y jLa
El secreto de sus ojos: de suspense, drama, misica es fantdstica!

de misterio

El nino: de accion, de aventura, de 4¢

suspense, drama

La isla minima: de accion, de suspense, S el <Por que no vienes conmigo...?
intencion.

drama . .. Proponer un | ;Por que no vienes conmigo...?
El abrazo de la serplen_te: d'e accion, de plan y / Si te parece podemos ir a
aventura, drama, de misterio _ aceptarlo ver. [ ;Te apuntas? Me apunto.
El olivo: drama, comedia (tragicomedia) Expresar Es el tipo de pelicula que nos
Roma: drama preferencias | gusta, de veras, teva a
Alcarras: comedia, de aventura, drama, fascinar... /
romantica Creo que no esta nada mal...

. Delegar una | Bueno, voy a pensarmelo. /

2a Posible respuesta: decision ..como quieras, ... /

Pelicula 1: de terror, de suspense, de A la que quieras, me da igual.
misterio; Palabras: ... el orfanato... / El
ambiente del viejo caseron... / ... dejarse
arrastrar por la fantasia. / ... sospechar que 5a Algunas respuestas posibles: grueso,
en la casa hay algo que amenaza su familia; arraigado, fuerte, solido, duro, viejo, ancho,
Nombre: El orfanato flexible, enorme, elegante

Pelicula 2: drama; Palabras: ... lleva casi
treita anos postrado en una cama... / ...
sufrio un accidente que interrumpio su
juventud. / ... su Unico deseo es morir
dignamente. / ... vivir merece la pena;

5b 1. Se inspir6 en algo que leyo en un articulo
donde se hablaba de un olivo muy antiguo
que alguien muy rico habia comprado. Pero
también en la historia de un agricultor que
le contd que no podia soportar el espacio
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Unidad 11

que quedaba de donde arrancaron su arbol.

2. Se imaginaba la relacion entre la
comunidad y el olivo como una relacion
muy especial de cuidado mutuo: el olivo

recibe cuidados y este a su vez da comida 'y

salud.

3. El guionista otorga al olivo cualidades

casi humanas: “Son como esculturas casi de

piedra, tan duros y con formas como del

cerebro, llenos de curvas, lineas...” / “Como

arrugas y venas...”.
4, Respuesta libre.

5¢c Orden de los fotogramas de izquierda a
derecha: 4, 3,1, 2; Los titulos de izquierda a
derecha son: En Diisseldorf - El silencio del
abuelo - La venta del olivo — Alma y Yayo

6a Valoraciones positivas: De lo que habla es

interesante... / ... esta habitada por criaturas

cercanasy reconocibles...
Valoraciones negativas: ... le sobra un
exceso de buenrollismo y algiin pasaje
innecesario... / ... demasiado ingenua. / ...
en algunos pasajes sus comportamientos
son chocantes, poco creibles.

6b

Resena 1 Resena 2
Introduccion | “Nadie “La venta de
0 resumen puede... del un olivo
expositivo agua.” bimilenario...
de la trama no carentes de

interés.”

Comentario | “...le sobra “..en algunos
critico un exceso de | pasajes sus

buenrrollism

comportamien

oy algin tos son

pasaje chocantes,

innecesario... | poco creibles.”

Conclusion “De lo que “.. esta

habla es habitada por

interesante; criaturas

la forma, cercanasy

demasiado reconocibles...

ingenua.” ” (es decir, el
publico se
puede
identificar)

1B

7b Una posible respuesta:

Anuncio publicitario: promocion de
productos, breve duracion, soporte

7c

7d

8a

8b

8c

8d

10a

Ta

audiovisual, mensaje, valor artistico,
importancia del receptor, beneficios, misica
pegadiza

Cortometraje cinematografico: temas poco
comerciales, breve duracion, division en
géneros, mensaje, valor artistico

Aqui, evidentemente, la expresion no tiene
un sentido literal, sino figurado. Esta hace
referencia al tipo de colaboracion que el
cine y la publicidad han mantenido, los
beneficios que ha reportado y reporta
todavia, y el tipo de relacion que el cine y la
publicidad mantienen en la actualidad. Y
como esta relacion que ya existia, se sigue
renovando.

Dramanegement movies: Peliculas que
cuentan historias para vender un producto.;
Branded content: Las marcas forman parte
de la historia.; Product placement: En las
peliculas aparecen productos de marca.

Se hace publicidad de una cerveza. La
pelicula se llama Vale porque es la palabra
que mas se repite durante el video y
ademas es una palabra positiva de
aprobacion, en este caso, de la marca de
cerveza pero también del sentido alegre de
la vida.

Una posible respuesta:

Los jovenes que aparecen son profesionales
de clase media con un poder adquisitivo
posiblemente por encima de la media. Sus
edades se mueven alrededor de los 30 anos.
En cuanto al fisico, son jovenes, delgados,
practican deporte. Dos chicas tienen el pelo
castano y la tercera es rubia. Los chicos son
todos morenos.

Con mucha imaginacion. Creando palabras
nuevas a partir del espanol y acudiendo a
terminaciones del inglés. O alternando los
dos idiomas.

Porque sus acciones coinciden con la
definicion de Amenabar: salir de casa,
conocer gente, escuchar misica, ir al teatro,
al cine, ver exposiciones. Son personas
sociables y abiertas.

A 4,B.2;C.3;D. 1

En el dialogo 3 la palabra miedo tiene el

significado de estupendo, fenomenal:
“(esta) de miedo”.
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11b

1. Hablan de una serpiente.

2. Hablan de un accidente en la nieve. La
persona se cay6 en un hueco haciendo
snowboard.

3. Hablan de una moto.

Las siguientes expresiones sirven para
describir miedo:

1. Me entro tanto miedo.

2. El estdbmago se me encogio.

3. Los pelos del cogote se me pusieron de
punta.

4. ... se me puso la carne de gallina.

5. Un escalofrio me recorrio la espalda...
Las nimero 2, 3y 4 tienen un sentido
claramente figurado.

MIS RECURSOS

1a

1b

1c

3a

1.a los que/a quienes; 2. en la que; 3. que;
4. con la que; 5. de los que

Posibles respuestas: 1. Estrella Damm, que
en 1929 era ya una cerveza muy conocida,
participo en la Exposicion Universal de
Barcelona.; 2. Los carros con los que se
distribuia la cerveza en aquella época,
estaban tirados por caballos.; 3. La estrella
roja con la que se decora la cerveza Damm,
desaparecio de los envases durante la
época franquista.

1. opera; 2. compita; 3. quieran; 4. sean; 5.
participe

Una posible respuesta:

2. Como las peliculas se exhiben pocos dias
y solo unas horas, las personas no asisten a
las funciones de cine local.

3. Muchos no pueden ir al cine, ya que el
precio de las entradas ha subido.

4. El pablico busca otras propuestas debido
a gue no se siente reflejado en las
propuestas del cine nacional.

5. Puesto que faltan los recursos
economicos para producir las peliculas,
muchos/-as directores/-as tienen que
financiar sus obras.

1.D;2.A;3.D;4.D

Unidad 12

PORTADA

b Lasfotos representan las revoluciones
cubana (arriba a la izquierda), zapatista
(arriba a la derecha), francesa (la segunda a
la izquierda) y sandinista (la tercera a la
izquierda).

12A

1a 1. la burguesia - la Ilustracion - el
absolutismo monarquico - “libertad,
igualdad y fraternidad”
2. Primavera Arabe - el 25 de enero de 2011
- la poblacion descontenta — la dimision
3. Revolucion sandinista - reformas - la
dictadura

1b 1.Yo no sabia que la burguesia hubiera
empezado la Revolucion francesa...;
2.... desconocia que habia tanta brutalidad
policiaca...; 3. Lo que yo ignoraba es que los
egipcios también reivindicaran un sueldo
minimo...

2a 1.b;2.¢;3.d;4.¢;5.a
Regla: condicional simple - condicional
compuesto

3a Falsos son: Querian derrotar a las fuerzas
estatales comandadas por el dictador
Fulgencio Batista. / Bajo su Gobierno se
puso en marcha la nacionalizacion de las
empresas estadounidenses presentes en el
pais.

3c Los tres errores son:
1. Rev. mex 1910-30. Correcto es “1910-1920".
2. minoria tenia control de la industria y de
la agricultura. Correcto es “de la industria y
del comercio”
3. la clase baja se organiza contra P.D.
Correcto es la “clase media”.

3d

Estructura Me gustaria empezar... /

organizativa | jComenzamos! Como muchos

del de ustedes ya me imagino que

discurso sabran... / Por un lado... Y por
otro... / No me gustaria
terminar sin...

Repetir o Y, concretamente, ... /

enfatizar Para ser mas exactos...

contenidos
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Soluciones Unidad 12
Realizar Pero la cuestion que muchos casos... (linea 52)
preguntas deberiamos plantearnos es: 4, ... frecuentemente ... (linea 53).
sobre el ¢por qué se inicia un 5.... entre otras cuestiones... (linea 19).
contenido movimiento de esa magnitud?

/ ;Quienes fueron los
protagonistas de ese
movimiento?
Francisco Madero...

5b Los triquis: no disponen de tierras que les

permitan ser autosuficientes / venden sus
artesanias en plazas publicas sin permisos,
lo que les ocasiona problemas / hay una
tasa alta de analfabetismo (“... se esta
reduciendo el analfabetismo”).

Los wayuu: no tienen estado y viven en
zonas desérticas (terreno hostil, intensa
sequia) / altos indices de desnutricion
cronica en los ninos / no pueden comprar
productos basicos por ser muy caros.

12B

6C

6d

Aspectos positivos de la globalizacion:
transferencia de tecnologias / mejoras en el
crecimiento / aumento de la cuota de
exportaciones e importaciones y por tanto
subida del PIB (Producto interior bruto)
Aspectos negativos de la globalizacion:
déficits comerciales crecientes / deuda
Tesis: Aunque los efectos positivos del
comercio son innegables (incremento de los
flujos comerciales de la region), habria que
corregir algunas deficiencias.

Argumentos: economia demasiado
concentrada en productos primarios /
competencia de los paises industrializados
debido a que la competencia protege sus
productos (industria subsidiada) / dificultad
para aumentar las exportaciones

Organizar
el texto o
informacion

En primer lugar / En
segundo lugar / En
resumen

Expresar
consecuencia

Asi / De ahi

Expresar
contraste

Sin embargo / Aunque

Focalizar o
explicar

Esto es

1. ... a pesar del optimismo que puede
desprenderse... (lineas 58-59)

2. ...tendrian que corregirse... (linea 68)
3. ..en gran medida... (linea 47) / ... en

6e

7b

7c

7d

1. ... se ha esforzado en... = el esfuerzo
(lineas 15-16)

2. Ha contribuido... = la contribucidn (linea
26) / ... a que mejore... = a las mejoras (linea
22)

3. Aun es dificil ... = dificultades (linea 61).

4. .. han aumentado... = un aumento (linea
30).

Posibles respuestas:

Los adjetivos hacen referencia a: cultura
patriarcal (maltratada), desigualdad social
(discriminada), alto nivel de participacion
politica (comprometida), pilar de la familiay
el hogar (buena gestora, comprensiva),
violencia de género (torturada),
incorporacion al mercado laboral
(trabajadora)

Laboral: poderosa, buena gestora, eficaz,
trabajadora, comprometida

Familiar: buena gestora, comprensiva
Rural: pobre, trabajadora

Igualdad: discriminada, marginada
Educativo: eficaz, comprometida,
trabajadora

De forma a veces no literal o literal, la
ponente ha analizado en su presentacion
por un lado los siguientes conceptos: el alto
nivel de participacion politica, el liderazgo
social y economico, su papel como pilar de
la familiay el hogar, y la incorporacion al
mercado laboral. Todo esto lo hace para
hablar de la mujer urbana. En el caso de la
mujer rural, habla de la presencia todavia
de desigualdades sociales y la cultura
patriarcal, asi como de la violencia de
género que sufren, junto a la dificultad en la
escolarizacion.

Comprobar que
el pablico la

:Se me oye bien alli atras?

escuchay

entiende.

Iniciar la En mi presentacion os voy
presentacion. a hablar sobre...

Referirse a En esta diapositiva pueden

informacion de | ver...
la diapositiva.

Presentar una
idea nueva.

De todos modos...
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Soluciones Unidad 12
Ejemplificar una | Por ejemplo, asume MIS RECURSOS
idea trabajos mal pagados... . . )
presentada. 1 1.b.1,2;2.b.3;3.a.1;4.a.2
_ _ _ 2a 1. hoy o manana; 2. ayer; 3. ayer; 4. hoy o
Terminar la Y para ir terminando, no mafiana
presentacion. quiero extenderme... /
Con esta pregunta me 2b 1. hablaria; 2. habriamos empezado; 3. se
gustaria terminar aqui mi habria reunificado
presentacion.
2c¢ 1.c¢e2.3,C3.b;4.b,d;5.e.
7f  Menciona los contenidos 2,3y 4,y en 3 1. necesidad; 2. coexistencia; 3. blsqueda;
concreto las expresiones: es discriminada / 4. concepcion; 5. experiencias; 6. creencias;
esta comprometida / es maltratada. 7. practicas
8a Elorden es el siguiente: 1. Se me apago la 4 1. es;2. estq; 3. seq; 4. esta

luz durante la presentacion...; 2. He olvidado
el ordenador en casa...; 3. Se me ha olvidado
el ordenador en el autobds...; 4. Se apago la
luz en el metro...

(&,]

De izquierda a derecha y de abajo a arriba:
Impersonalidad — Objeto indirecto -
Pronombre reflexivo - Pasiva refleja -
Involuntariedad - Reciprocidad

8d
Tipo de ayuda ;Sela | Justificacion
dan?

1 | Pide un folio. Si.

Pide que le No. “..esqueyo

presten dinero. también
estoy sin
blanca.”

3 | Pide un libro. No. “..noes que
no quiera
dejartelo,
pero es que
llevaba
mucho
tiempo
esperandolo
y ahora lo
necesito...

4 | Pide un No. “Pues me

adaptador para temo

su ordenador. que no podré
dejartelo, es
quevya... “

5 | Pide que le Si.

ayuden con una
explicacion.
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